创新内部监督机制 规范检察权运行

"近期接收的涉案财物都已经入库登记,相关备案手续齐全。"10月30日,在郑州航空港区检察院涉案财物管理库房,检务督察部门正在与案管部门核对涉案财物入库台账,这是该院检务督察部门开展的专项督察之一。

"检务督察不仅要抓纪律作风, 更要盯紧检察工作中的廉政风险 点,实现内部监督不留死角。"在上 周召开的郑州航空港区检察院党风 廉政建设工作专题会上,该院检察 长李广建要求。

近年来,郑州航空港区检察院聚焦检察队伍管理精细化、科学化,持续推进全面从严治检,建立公平竞争内部审查、内控系统审批、检务督察与案管部门协作等机制,将检察权关进制度的笼子,连续6年被评为"全市检察机关党风廉政建设先进单位"。

记者 刘凌智 通讯员 高依然

建立公平竞争内部审查机制 保证监督规范

该院成立公平竞争审查小组,作为公平竞争内部审查特定机构。在招标投标、政府采购、资质标准等涉及经营主体经济活动的事项时,具体业务部门初审

后,由公平竞争审查小组负责复审并出 具书面审查意见,规范审查程序,严格审 查标准,健全保障机制,提升内部监督的 权威性。

优化内控审批机制 实现科学精准监督

"你们的内控系统很先进,每个审批 节点都同步上传票据凭证,整个审批流 程清晰可见,以后我们要在内部管理方 面向你们多学习。"在近期的调研中,一 名调研单位负责人对航空港区检察院 开发的内控管理审批系统表现出了浓 厚兴趣。

2019年,该院聚焦智慧检务,主题创

新监督载体,在全市检察机关率先上线运行风险管理与内部控制信息系统。该系统内设有"公车使用"、"三重一大"、经费支出等业务模块,所有涉及办公经费及报销的事项,均需在内控系统进行申报审批,审批时间精确到秒,审批流程全程留痕且不可逆,有效避免了漏报、迟报、补报等情形发生,实现精准监督。

深化督察与办案管理协作机制 确保监督不留死角

"经督察,本月案管部门共发出流程监控提醒5件,承办人均已整改并回复……" 党组会上,检务督察部门负责人正在详细 汇报案件流程监控专项督察情况。检务 督察与案件管理部门协作配合,依托检察 办案管理系统,定期开展案件流程监控、数据质量检查、案件质量评查、涉案财物管理等专项督察,实现对检察官办案实时监督,督促提醒办案人规范司法行为,从源头上预防司法腐败和权力滥用。

聚焦主责主业 强化诉源治理

本报讯 近日,由郑州航空港区政法委主办、郑州航空港区人民法院承办的第七期"政法大讲堂"报告会开讲,旨在提升政法干部运用法律化解矛盾纠纷的能力,提升溯源治理水平。

当天下午,政法大讲堂邀请李保甫律师围绕《学好民法典——做好诉源治理的基础性法律》作出专题辅导。李律师从强基固本宣示红线不生事、稳定预期明确规则不惹事、服务长远管理到位成好事三个方面对《中华人民共和国民法典》进行了全面系统的解读,旁征博引、论述深刻,对加速推进诉源治理具有重要的指导意义。

据了解,由于《中华人民共和国民法 典》是我国第一部综合性的民法典,对于规 范民事关系、维护社会秩序、促进社会和谐 具有重要意义,因此学好《中华人民共和国 民法典》,对于政法机关的工作人员来讲极 为重要。与会人员通过具体的案例分析, 更加深入地理解和掌握诉源治理方面的意 义和应用。

航空港区政法委相关负责人在主持大 讲堂时提出,诉源治理是深入落实党的二 十大报告关于加强基层组织建设、构建和 谐社会、落实执政为民的重要举措,是新时 代"枫桥经验"的具体实践。

同时,各单位要提升政治站位,充分认识诉源治理的重要性,自觉将主题教育中激发出来的信仰信念、热情激情转化为推动诉源治理的强大动力。要聚焦主责主业,创新源头化解矛盾纠纷方法路径,健全工作机制,强力推动诉源治理落到实处,增

强人民群众获得感、幸福感、安全感。

大讲堂上强调,各单位要强化工作合力,打通信息壁垒,畅通反馈渠道,发挥集成作战效应,形成诉源治理的强大合力,确保诉源治理取得实效。

此次政法大讲堂的举办为政法机关工作人员提供了一个学习交流的平台,帮助他们更好地运用《中华人民共和国民法典》的法律知识和原则,提高办案能力和法律素养。

航空港区政法委、法院、检察院、公安 分局领导干部和部分工作人员在主会场参 加报告会;各乡镇(办事处)、社区服务中心 政法、综治、信访、司法、法治等工作相关人 员在18个分会场参加报告会。

记者 刘凌智 通讯员 白锐洁

航空港区开展集贸市场消防宣传月动员培训

消除风险隐患 确保市场安全运营

本报讯 10月25日,郑州市市场发展中心航空港区市场分中心联合航空港区消防救援支队,组织辖区集贸市场负责人召开了航空港区集贸市场消防宣传月动员培训会,大力提升了集贸市场负责人和工作人员的消防安全意识和应急处理能力。

会议还动员市场负责人按照"预防为主、生命至上"的主题,强调了逃生的重要性和应急逃生的注意事项,积极开展"119"消防宣传月各项活动,营造浓厚氛围,提升管理人员和商户消防安全素质和防灾减灾意识。

培训结束后,消防支队相关负责人要求各市场高度重视,完善消防安全管理组织,丰富宣传形式载体,营造浓厚氛围,加强人员教育培训,提高应急处突能力。

此次培训将有助于预防和减少火灾发生,保障市场的安全和市民的生命财产安全,也为航空港区集贸市场的消防安全工



作提供了有力的指导和保障。

最后,郑州市市场发展中心航空港区 市场分中心相关负责人强调,各市场要按 照消防支队的要求,广泛开展消防宣传活 动,同时全面落实消防安全主体责任,深入 开展隐患排查整治,消除风险隐患,确保市 场安全运营。

记者 刘凌智 文/图

督促企业落实安全生产责任

应急管理局 曝光典型案例

10月31日,记者从郑州航空港区应急管理局获悉,为了进一步强化问题隐患排查和风险防控工作,督促企业落实安全生产责任,该局对今年以来辖区内违反《中华人民共和国安全生产法》的企业进行了曝光,从而有效防范和遏制各类事故的发生,切实帮助企业提高安全生产管理水平,助力企业安全发展。

记者 刘凌智 通讯员 赵炎

河南金福玻璃有限公司

7月6日立案,该公司主要负责 人李某因未建立健全并落实全员安 全生产责任制案,罚款2.5万元。

上述行为违反了《中华人民共和 国安全生产法》第二十一条第一项, 生产经营单位的主要负责人对本单 位安全生产工作负有下列职责:(一) 建立健全并落实本单位全员安全生 产责任制,加强安全生产标准化建 设之规定。

开封市弘发 轨道交通装备有限公司

6月1日立案,该公司未如实记录(董某、马某、纪某、冀某)安全生产教育和培训情况案,罚款0.65万元。

上述行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十八条第四款,生产经营单位应当建立安全生产教育和培训档案,如实记录安全生产教育和培训的时间、内容、参加人员以及考核结果等情况。

郑州航空港区 新科锌业有限公司

6月5日立案,该公司未按规定 定期组织演练(一年以上),未为从 业人员(车间20名员工)提供符合国 家标准,或者行业标准的劳动防护用 品(防噪声耳塞)案,罚款3.4万元。

上述行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第八十一条,生产经营单位应当制定本单位生产安全事故应急救援预案,与所在地县级以上地方人民政府组织制定的生产安全事故应急救援预案相衔接,并定期组织演练;《中华人民共和国安全生产法》第四十五条生产经营单位必须为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品,并监督、教育从业人员按照使用规则佩戴、使用。

郑州卓峰制药有限公司

7月6日立案,该公司未如实记录郭某等16名员工安全生产教育和培训情况(缺少培训时间、内容、参加人员及考核结果)案,罚款2.95万元。

上述行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十八条第四款,生产经营单位应当建立安全生产教育和培训档案,如实记录安全生产教育和培训的时间、内容、参加人员以及考核结果等情况。